
Aufgabe 16.25

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Untersuchen Sie die Matrix
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0 0 0 −2
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auf Definitheit!

Lösung:

Untersuchung mit Eigenwerten:

Entwicklung der Determinante 2× nach Element rechts unten:
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0 0 0 −2−λ
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=(λ+2)2((λ+2)2−1)

= (λ+2)2(λ 2+4λ+3) = 0, λ1/2 =−2, λ3/4 =−2±
√
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Alle Eigenwerte< 0, also negativ definit.

Untersuchung mit Kriterium von Sylvester:

−2< 0,
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= 3> 0,
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=−2 ·3=−6< 0,
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=−2 · (−6) = 12> 0

Die Hauptminoren haben alternierendes Vorzeichen, mit− beginnend, also negativ definit.
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